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_14_ мая 2004 г.

	О проекте «Рекомендаций по организации

управления правовым риском и риском потери

деловой репутации в кредитных организациях

и банковских группах»


	Центральный банк
Российской Федерации
Департамент банковского 

регулирования и надзора



Уважаемые господа!

Благодарим Вас за возможность высказать свои комментарии по проекту Рекомендаций по организации управления правовым риском и риском потери деловой репутации в кредитных организациях и банковских группах (далее - Рекомендации).

Необходимо отметить, что в проекте Рекомендаций сделан важный шаг по развитию требований Банка России к организации системы внутреннего контроля и совершенствованию корпоративного управления в банках. По нашему мнению, в предложенном для обсуждения документе во многом нашла отражение распространенная в международном банковском сообществе практика и даны конкретные рекомендации по повышению эффективности внутреннего контроля.

С учетом имеющегося профессионального опыта членов Института в организации систем внутреннего контроля и внутреннем аудите предлагается внести следующие изменения и дополнения в текст Рекомендаций. 

В Главе 1. Поскольку пояснительная записка не входит в состав Рекомендаций, учитывая рекомендательный (не строго обязательный для исполнения) характер документа, представляется разумным привести в начале Рекомендаций определения понятий «правовой риск» и «риск потери деловой репутации», в том виде, в каком они приведены в пояснительной записке.

В Главах 2 и 3. В пунктах 2.2.2 и 3.2.2 (о внутренних документах по управлению рисками) предлагается дать более детальные рекомендации по разработке внутренних документов по некоторым вопросам деятельности банка, в которых управление правовым риском и риском потери деловой репутации требует дополнительного внимания со стороны руководства банка. Такие дополнительные контрольные меры связаны с тем, что в ряде вопросов российское законодательство не достаточно проработано, а также с целью развития систем контроля качества обслуживания клиентов. В частности, предлагается уточнить, что рекомендуется разработать внутренние документы банка, предусматривающие: 

- механизмы, обеспечивающие соблюдение банковской и коммерческой тайны,

- механизмы, обеспечивающие соблюдение законодательства о рекламе и ограничении монополистической деятельности, 

- механизмы, обеспечивающие соблюдение гражданского законодательства при совершении сделок в сети «Интернет».

В Главе 4 (контроль за качеством управления рисками).

1. Для эффективной реализации норм, предусмотренных Положением Банка России от 16.12.2003 № 242-П «Об организации внутреннего контроля в кредитных организациях и банковских группах» (далее - Положение), в соответствии с которым разработаны Рекомендации, с целью избежания возможных вопросов со стороны кредитных организаций, а также учитывая сложившуюся во многих кредитных организациях практику деятельности, предлагается в Рекомендациях развить некоторые вопросы организации контроля за управлением рисками. 
1.1. Предлагается уточнить, что управление правовым риском и риском потери деловой репутации осуществляют сотрудники, руководители кредитной организации, ее структурных подразделений, непосредственно организующих и осуществляющих финансово-хозяйственную деятельность кредитной организации, кадровая и юридическая службы, служба безопасности и другие специализированные подразделения кредитной организации. 

1.2. Учитывая существенные различия в размерах, спектре операций и структурах кредитных организаций, предлагается уточнить, что конкретные формы, схемы организации контроля за качеством управления правовым риском и риском потери деловой репутации могут быть выбраны кредитной организацией. Одним из распространенных организационных решений может быть организация специальной централизованной службы, выполняющей функции контроля за качеством управления различными рисками, и в тоже время возможно создание нескольких служб с аналогичными функциями, в т.ч. службы комплаенс-контроля, либо включение в состав подразделений, непосредственно организующих и осуществляющих финансово-хозяйственную деятельность кредитной организации, сотрудников, ответственных за управление такими рисками.

1.3. В пункте 2.2.3 Положения предусмотрено, что внутренний контроль в кредитных организациях могут осуществлять специализированные сотрудники (и/или подразделения): «контролер профессионального участника рынка ценных бумаг», «ответственный сотрудник по правовым вопросам». 

В то же время, ни в Положении, ни в Рекомендациях не сформулированы точные определения роли и обязанности «ответственного сотрудника по правовым вопросам», и не вполне ясно, что функции контроля за качеством управления правовым риском и риском потери деловой репутации могут входить и в обязанности контролера профессионального участника рынка ценных бумаг и/или ответственного сотрудника по правовым вопросам, если такие должности (службы, подразделения) предусмотрены в кредитной организации. 

В том случае, если в кредитной организации организуется служба, осуществляющая контроль за качеством управления рисками, представляется возможным сформулировать ее роль и функции примерно следующим образом:

Роль: обеспечить наличие и эффективное функционирование системы, которая позволяет руководству кредитной организации быть уверенным в том, что все изменения в законодательстве своевременно идентифицируются и доводятся до надлежащих исполнителей, репутация кредитной организации поддерживается на должном уровне, а вопросы поддержания репутации учитываются при совершении всех операций. 

Функции: 

- Разрабатывает политику управления правовым риском и риском потери деловой репутации.
- Осуществляет мониторинг изменений законодательства, нормативных актов, других внешних факторов правового риска и риска потери деловой репутации, информирует сотрудников и руководителей структурных подразделений кредитной организации об этих изменениях. 

- Получает ответы сотрудников и руководителей структурных подразделений кредитной организации о влиянии (неприменимости) изменений внешних факторов риска к их сфере деятельности и о том, какие действия предприняты/должны быть предприняты в соответствии с новыми правилами, изменившимися условиями деятельности. 

- Составляет периодические отчеты руководству кредитной организации о состоянии управления правовым и риском потери деловой репутации. 

2. По нашему мнению, с целью повышения уровня организационной независимости и обеспечения объективной оценки системы контроля 4-ю главу целесообразно дополнить следующими  нормами. (Следует отметить, что аналогичная позиция по данным вопросам организации контроля за качеством управления рисками нашла отражение в проекте рекомендаций по организации в банках комплаенс-функции (соответственно, 5-й, 10-й и 11-й принципы), изданном Базельским комитетом по банковскому надзору в октябре 2003 г.)

2.1. Независимость. 

Деятельность сотрудников, осуществляющих проверку соответствия деятельности кредитной организации, требованиям законодательства Российской Федерации (в т.ч. законодательства о ценных бумагах и защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг), а также проверку соблюдения нормативных правовых актов, стандартов саморегулируемых организаций, учредительных и внутренних документов кредитной организации, должна быть независимой от других функций в кредитной организации. Независимость, в данном случае, означает: 

· право обратиться к Совету директоров кредитной организации по вопросам управления правовым риском и риском потери деловой репутации, требующим безотлагательного решения,

· в случае организации отдельной службы, осуществляющей контроль за качеством управления рисками: 

· подчинение руководителя службы, осуществляющей контроль за управлением рисками, непосредственно руководителю кредитной организации,
· недопустимость совмещения деятельности по контролю за управлением рисками, с другими функциями, предполагающими участие в принятии решений о совершении операций, сделок, составлении финансовой отчетности. 

2.2. Роль внутреннего аудита

Вопросы качества управления правовым риском и риском потери деловой репутации должны включаться в методики оценки рисков и в программы проверок, проводимых Службой внутреннего аудита кредитной организации. 

Служба внутреннего аудита кредитной организации должна осуществлять независимые проверки деятельности подразделений и сотрудников, осуществляющих контроль за управлением правовым риском и риском потери деловой репутации.

2.3. Аутсорсинг функций контроля.

Управление правовым риском и риском потери деловой репутации должны рассматриваться как одна из ключевых функций управления рисками в кредитной организации, в связи с чем руководитель подразделения, осуществляющего контроль за управлением правовым риском и риском потери деловой репутации (в случае если такое подразделение организовано), должен работать в кредитной организации на постоянной основе. В то же время, частично функции контроля могут выполняться специалистами, не работающими в кредитной организации на постоянной основе (в особенности это актуально для банков с небольшими по объему операциями).

Институт выражает готовность дать дополнительные пояснения по существу своих предложений.

С уважением,
Вице-президент, 

Руководитель финансовой секции 

Института внутренних аудиторов
Д.В. Малыхин, CIA
тел. (095) 203-63-15
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