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_25_ мая 2005 г. № ЦБ-6

	О внесении изменений и дополнений в 

Положение Банка России от 16.12.2003 № 242-П

	Центральный банк
Российской Федерации
Департамент банковского 

регулирования и надзора


Уважаемые господа!

На сегодняшний день банковская система России обладает наиболее развитой нормативно-правовой базой в сфере внутреннего контроля и внутреннего аудита по сравнению с другими отраслями народного хозяйства. Российское законодательство в этой области разработано с учетом международных норм и правил в области банковского регулирования. 

Вступившее в силу чуть более года назад Положение Банка России от 16.12.2003 № 242-П «Об организации внутреннего контроля в кредитных организациях и банковских группах» (далее – Положение № 242-П), разработанное с учетом основных принципов построения систем внутреннего контроля, рекомендованных Базельским комитетом по банковскому надзору, позволило подняться кредитным организациям Российской Федерации на качественно новый уровень в области организации управления рисками, внутреннего контроля и аудита, усовершенствовать свои системы управления. Дополнительный стимул этому развитию придало вступление российских банков в систему страхования вкладов физических лиц, начавшееся в 2004 г.

В то же время, по нашему мнению, банковская нормативно-правовая база требует дальнейшего развития. В частности, нуждается в уточнениях текст Положения № 242-П.

С учетом профессионального опыта членов Института внутренних аудиторов (далее – Институт) в организации систем внутреннего контроля и внутреннем аудите, полученного опыта применения Положения № 242-П кредитными организациями, а также результатов исследования состояния внутреннего контроля и аудита в российских банках (исследование проведено в 2004 г. Институтом совместно с аудиторско-консультационной фирмой ФБК), предлагаем внести следующие изменения и дополнения в текст Положения № 242-П. 

1. Считаем, что целесообразно более четко разделить функции внутреннего аудита и внутреннего контроля, в частности, более четко зафиксировать в документе, что функции внутреннего контроля осуществляются всеми сотрудниками организации, и, прежде всего, сотрудниками, не работающими в службе внутреннего контроля (внутреннего аудита). Для этого предлагается 

· Вывести подпункты 2.2.1, 2.2.2, 2.2.3 в отдельные пункты, а пункт 2.2 развить с учетом второго предложения второго абзаца пункта 3.8 Положения № 242-П («Сочетание вопросов в принимаемых кредитной организацией внутренних документах определяется ею самостоятельно, с учетом условий деятельности, включая, в том числе, объем и характер операций, виды и уровень банковских рисков, иные обстоятельства»), которое является одним из наиболее важных в документе. 

· Вариант организации системы внутреннего контроля с созданием специализированного подразделения, выполняющего координирующие функции по созданию системы внутреннего контроля, и при необходимости осуществляющего независимый контроль отдельных операций банка, как это имеет место в ряде банков, допустимо сохранить, но только по добровольному решению самой кредитной организации
.
· При этом определить, что выполнение в банках функций внутреннего аудита, которые фактически изложены в главе 4 Положения № 242-П, должно быть возложено на самостоятельное подразделение - службу внутреннего аудита. Для этого по тексту Положения № 242-П термин «служба внутреннего контроля» требуется заменить термином «служба внутреннего аудита». Введение термина «служба внутреннего аудита» позволит привести терминологию, применяемую российскими коммерческими банками, в соответствие с международными стандартами, а также более контрастно выделить данное подразделение в системе внутреннего контроля и тем самым разграничить понятия «служба внутреннего контроля (внутреннего аудита)» и «система внутреннего контроля» (пункты 2.2.1, 2.2.3, 2.4, глава 4).

· Пункт 4.1 (определение внутреннего аудита) изложить в следующей редакции: «Служба внутреннего аудита осуществляет деятельность по мониторингу, проверке и объективной оценке систем внутреннего контроля, оказанию консультаций, направленных на совершенствование деятельности кредитной организации. Предлагаемое определение основано на Международных профессиональных стандартах внутреннего аудита, а также соответствует рекомендациям Базельского комитета по банковскому надзору (далее – Рекомендации БКБН) «Система внутреннего контроля в банках: основы организации» (принцип 11)
 и «Внутренний аудит в банках и взаимоотношения надзорных органов и аудиторов» (пункт 9)
. 

Подчеркнем, что введение единообразных подробных требований и даже рекомендаций по организации систем внутреннего контроля для самих кредитных организаций представляется излишним, поскольку кредитные организации серьезно отличаются друг от друга. В этом случае может быть целесообразной рекомендация кредитным организациям применять стандарты (отраслевые, профессиональные), основанные на единых принципах. Под стандартами мы понимаем не только стандарты профессиональных участников рынка ценных бумаг, как изложено в пунктах 1.2.3, 2.2.3, 3.5.1, 4.4.8 Положения № 242-П, но и стандарты, разработанные ассоциациями кредитных организаций, профессиональными ассоциациями (в том числе международным Институтом внутренних аудиторов). 

Введение понятия «стандарты внутреннего контроля и аудита» (рекомендованные стандарты) полностью соответствует основным положениям «Стратегии развития банковского сектора РФ на период до 2008 года» (пункт 67)
 и позволит, по нашему мнению, одновременно и придать импульс развитию систем внутреннего контроля, и не проводить дополнительные мероприятия в тех кредитных организациях, в которых внутренний контроль уже фактически организован с учетом профессиональных стандартов. Например, может быть использована фраза, аналогичная изложенной в пункте 4.2 Положения № 242-П («Внутренний документ, регулирующий деятельность службы внутреннего контроля … должен определять … принципы (стандарты) и методы деятельности…»). В том случае, если банк заявляет о следовании общеизвестным стандартам и фактически им следует, организация внутреннего контроля и аудита в банке может быть признана эффективной и Банком России.

2. Необходимо внести уточнения в пункты Положения № 242-П, детализирующие требования к организации внутреннего контроля в сферах потенциального конфликта интересов. 

Банкам необходимо предоставить право самостоятельно оценивать уровень риска в сферах потенциального конфликта интересов и принятия решений о выборе модели контроля в таких сферах.

В Положении № 242-П (пункты 3.4.2, 4.7.2) предусматривается единственная возможность управления рисками, возникающими при таком совмещении – уклонение от риска (фактически – запрещение). Практика (в том числе международная) показывает, что существуют и другие варианты минимизации рисков: 

- уменьшение риска путем создания управленческих механизмов, которые при неблагоприятном развитии событий смягчат последствия до приемлемого уровня,

- распределение риска путем разделения части возможных потерь и прибыли с партнёрами или третьими лицами (например, через страхование). 

В частности, в Рекомендациях БКБН «Система внутреннего контроля в банках: основы организации» (принцип 6) закреплено положение о том, что: «Области потенциального конфликта интересов должны быть выявлены, минимизированы, и их постоянный мониторинг должен быть поручен независимому третьему лицу. Также необходимо проводить периодические проверки обязанностей и функций сотрудников, занимающих ключевые посты, с тем, чтобы они не имели возможности скрывать совершение неправомерных действий». 

3. Пункт 4.9 Положения № 242-П целесообразно дополнить более конкретными рекомендациями о необходимом (по мнению надзорного органа) уровне квалификации служащих служб внутреннего аудита.

С этой целью возможно определить на рекомендательной основе (не как обязательное требование) открытый перечень сертификатов и аттестатов (в т.ч. выданных иностранными учебными, сертификационными центрами), свидетельствующих о получении дополнительного, профессионального образования (квалификации), наличие которых у сотрудников служб внутреннего аудита будет свидетельствовать о соответствии квалификации требованиям, установленным Положением № 242-П. Примерами таких сертификатов (аттестатов) могут служить аудиторские аттестаты, выдаваемые Министерством Финансов РФ, а также CIA, CFSA, ACCA, CPA и другие.

4. Считаем необходимым исключить запрещение выполнения функций внутреннего аудита лицами, не работающими на постоянной основе в банке. В действующей редакции Положения № 242-П «аутсорсинг внутреннего аудита» фактически запрещен пунктом 4.6 Положения № 242-П, что не позволяет осуществлять функции внутреннего аудита банка с привлечением сотрудников аудиторско-консультационных компаний на условиях совместительства или по договору между банком и специализированной аудиторско-консалтинговой компанией (с определением критериев, определяющих ответственность и обеспечивающих независимость указанных сотрудников при осуществлении функций внутреннего аудита). Аутсорсинг все более широко используется в международной практике и, хотя и нуждается в специальном регулировании, является экономически выгодным для небольших «малобюджетных» банков, а также региональных и других банков и филиалов, испытывающих объективные трудности в подборе кадров на отдельные сложные участки. 

Надеемся, что наши предложения окажутся полезными для совершенствования организации эффективного внутреннего контроля и аудита, управления рисками в кредитных организациях. Институт выражает также готовность дать дополнительные пояснения по существу своих предложений.

С уважением

Руководитель финансовой секции

Член Совета 

Института внутренних аудиторов
Д.В. Малыхин, CIA
тел. (095) 203-63-15

эл.почта: malykhin@bankir.ru 

интернет: www.iia-ru.ru
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� За исключением специализированных подразделений, организуемых в соответствии с законодательством о противодействии легализации (отмыванию) средств, полученных преступным путем, и финансированию терроризма, и другими нормативно-правовыми актами


� Письмо Банка России от 10.07.2001 № 87-Т «О рекомендациях Базельского комитета по банковскому надзору» 


� Письмо Банка России от 13.05.2002 № 59-Т «О рекомендациях Базельского комитета по банковскому надзору»


� Совместное заявление Правительства и Центрального банка Российской Федерации от 5 апреля 2005 г.
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