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	БОКОВА ТАТЬЯНА АЛЕКСАНДРОВНА

Контактные телефоны: +7(985)233-05-08(моб),  tatyana.bokova2013@yandex.ru
замужем, 1 ребенок



Желаемая должность: внутренний аудитор/специалист  отдела внутреннего контроля, контрольно-ревизионного подразделения/руководитель подразделения
Образование:
1986-1991 - Московский технологический институт легкой промышленности
Специальность – инженер химик-технолог
2004–2006 – МИПК РЭА им.Г.В.Плеханова, «Финансовый менеджмент» (экономист). Диплом с отличием.

1999 – Квалификационный аттестат профбухгалтера (действителен до 2020 года), 
Член Института внутренних аудиторов (профессиональной ассоциации, объединяющей внутренних аудиторов, внутренних контролеров и ревизоров российских компаний и организаций) с 2012 года.

2002 – Сертификат Немецкого Института экономики и менеджмента Торгово-Промышленной Палаты «Совершенствование управления крупными многопрофильными корпорациями на основе прогрессивного опыта Европы и США. Стратегический и финансовый менеджмент. Контроллинг» и т.д.

Опыт работы:

2002 - 2018  ООО "ЛУКОЙЛ-Центрнефтепродукт"
Ведущий аудитор Регионального отдела внутреннего аудита нефтепродуктообеспечения центрального региона, главный специалист Управления внутреннего аудита, ведущий специалист контрольно-ревизионного отдела, ведущий аудитор Регионального отдела контроля и внутреннего аудита нефтепродуктообеспечения Центрального региона.
Причина увольнения: ликвидация структурного подразделения
1998-2002   ЗАО "ЛУКОЙЛ-Нефтепродукт»

Главный бухгалтер (руководство коллективом в кол-ве 20 человек).

1997-1998  ООО «Редизайн Москва», оптовая торговля (в т.ч. импорт), реконструкция ЦУМа в г. Москве. 

Главный бухгалтер.   

1994-1997 АОЗТ «Нестор», НИОКР (добыча нефти по специальным технологиям), внебюджетные средства.

Главный бухгалтер.

Профессиональные навыки:

Организация и проведение внутренних аудиторских проверок в соответствии с Международными профессиональными стандартами внутреннего аудита в качестве руководителя группы, самостоятельно или в составе группы, включая: подготовку программы проверки, идентификацию и оценку рисков объекта аудита, формирование выборки, проведение аудиторских процедур (аналитических процедур, интервью, тестирование контролей бизнес-процессов, оценка контрольных процедур). 
Проведение проверок различных направлений деятельности на предприятиях холдинга: сбытовой деятельности (розничная торговля), договорной и претензионно-исковой работы, финансирования инвестиционной и операционной деятельности, производственной деятельности и т.д. 
Документирование результатов выполнения процедур внутреннего аудита в рабочих документах, предложение способов снижения рисков.

Контроль качества и полноты заполнения аудиторами рабочих бумаг для подтверждения выводов по результатам аудита.

Участие в проведении оценки эффективности системы внутреннего контроля и управления рисками, корпоративного управления.

Подготовка отчетности по результатам выполнения аудиторской проверки.

Проведение мониторинга выполнения корректирующих мероприятий.

Исполнение обязанностей руководителя подразделений в его отсутствие.

Участие в Ревизионных комиссиях дочерних структур Общества.

Участие в экспертизе методологических документов внутреннего аудита, шаблонов рабочих документов, отчетов автоматизированной информационной системе внутреннего аудита. 

Подготовка предложений по внесению дополнений и изменений в методические документы внутреннего аудита.

Разработка  дополнительных методологических документов для целей проведения проверок (чек-листы, опросники  и т.д.), написание отчетов по результатам проверок, формирование презентаций.
Осуществление аудиторского консультирования подразделений Общества.
Участие в проведении внутренних служебных расследований, участие в работе различных комиссий по финансово-хозяйственной деятельности Общества, экспертная оценка контрактов, подготовка плана работы.

Разработка внутренних нормативных документов по корпоративному управлению, бухгалтерскому, налоговому учету. Участие в постановке управленческого учета. Описание бизнес-процессов. Участие в разработке  графика документооборота Общества.
Участие в разработке системы мотивации труда (положения о премировании, положения об оценке работников и т.д.).

Организация и проведение инвентаризаций нефтепродуктов, товаров народного потребления, товаров кафе, основных средств и иных ТМЦ (на АЗС, нефтебазах, в подразделениях Общества). 
Постановка, восстановление бухгалтерского и налогового учетов, автоматизация отдельных участков бухгалтерского учета. Работа с филиалами и дочерними предприятиями. Опыт проведения слияния и выделения. Разделительный баланс. Опыт прохождения налоговых и аудиторских проверок. Ликвидационный баланс. Ценные бумаги. Получение на расчетный счет из бюджета экспортного НДС.  Руководство коллективом в кол-ве 20 человек. Подбор персонала бухгалтерии и т.д.

Личностные  качества:

Нацеленность на результат. Организаторские способности, стрессоустойчивость,  ответственность, порядочность, умение принимать решения, умение работать в команде, коммуникабельность. Желание получать новые знания. 

ПК - уверенный пользователь(SAP, Petronics, 1С, ИНФИН, ПАРУС, Консультант, Гарант, WORD, EXCEL ,MS PowerPoint и т.д.).

Награждена Почетной грамотой МинЭнерго РФ, благодарностью Минэнерго РФ за заслуги в развитии ТЭК, почетной грамотой ОАО «ЛУКОЙЛ» за особый вклад в развитие Компании и т.д.
